

“来图定制”惹的祸

卡通动漫形象深受小朋友的喜爱,越来越多的烘焙店顺应儿童蛋糕市场需求,开发了带有不同卡通造型的蛋糕,也会根据顾客提供的图片进行私人订制,纠纷也就随之而来。2020年12月,某烘焙坊根据顾客发来的图片,制作了一款8寸生日蛋糕,上面插有“光头强”“熊大”“熊二”“蹦蹦”“吉吉”的卡通玩偶6个。深圳某动漫公司认为该烘焙坊销售的蛋糕使用的卡通玩偶,侵犯其“熊出没”系列美术作品著作权,诉至法院,要求判决烘焙坊立即停止侵权并赔偿经济损失及合理费用4万元。

烘焙坊得知被诉后辩称,顾

客购买生日蛋糕通常有个性化的需求,其根据客人的来图私人定制蛋糕,本案中制作的蛋糕是原告动漫公司派人来店里时指定的样式,蛋糕上插的小玩偶从淘宝购入,其主业是做蛋糕,并未从卡通玩偶中获利。

庭前调解中,法院将公证人员封存的蛋糕上的玩偶摆件与动漫公司享有著作权的“熊出没”系列美术作品进行比对认为,烘焙坊销售的蛋糕上用于装饰的卡通玩偶形象与涉案“光头强”“熊大”“熊二”“蹦蹦”“吉吉”美术作品在整体形象、服饰造型、体态特征、色彩组合、线条勾画等方面均基本相同,系对上述美术作品的模

仿与抄袭,与上述美术作品构成实质性相似;烘焙坊未经著作权人许可,在经营活动中使用上述玩偶摆件,构成侵权。

被告烘焙坊虽提供淘宝订单,仅能证明该玩偶摆件的客观来源,而非能证明合法来源。另外,玩偶摆件的购入价格明显低于市场价,烘焙坊未询问淘宝商家是否获得合法授权而仍以较低价格购入,可以认定其并未尽到合理的注意义务,不能免于承担侵权赔偿责任。经法院释明,烘焙坊意识到行为构成侵权,在法院主持下,烘焙坊停止侵权并愿意支付动漫公司赔偿款以了结纠纷。

法官说法

动漫形象属于著作权法上的美术作品,是指绘画、书法等以线条、色彩或者其他方式构成的有审美意义的平面或者立体造型艺术作品,具有独创性。按照著作权法的规定,未经著作权人许可,任何单位或个人不得以复制、发行、出租、展示或者通过信息网络提供等方式利用他人的著作权作品。

来图定制的蛋糕中,如涉及有著作权的卡通动漫形象,则烘焙店需要谨慎处理再私人定制。一种方式是,烘焙店可尝试与著作权人联系,取得权利人的授权后再使用。另一种方式是,烘焙店应仔细审查购买的卡通摆件的来源,是否正版玩偶,尽到合理的注意义务,避免卷入侵权纠纷。
(晚报记者 晓城)



国家地理 经典影像展 锡城开展

“五一”期间,国家地理经典影像大展在无锡大悦城首展,集结超越130年全球经典,特别策划了关于中国的展区。展区内人头攒动,游客们兴致勃勃,一些家长带着孩子来看展,感受摄影艺术的魅力。
(张轶伦 摄)

帮他筹钱治病的老伴走了 六旬老人独自一人抗癌

69岁的曹伟东刚刚遭遇了丧妻之痛。几个月前,老伴还在为他生病的事跑前跑后,照顾他衣食住行,帮他治病筹钱求助。3月底,老伴却因心脏病突发去世,只剩下他一个人独自抗癌。为此,“福彩·爱基金”派出爱心大使送出1万元爱心款,希望他早日走出生理和心理的双重伤痛。

老曹说,老伴今年68岁,比他小一岁,一辈子为了这个家奔前忙后。去年4月,曹伟东突发胰腺炎进入医院抢救,医生多次发出病危通知。其中有25天,他不能进食,全靠各种营养液支撑。他还记得,老伴衣不解带,伴着他在医院度过了一个多月时间。

在医院的精心治疗和老伴的照顾下,老曹从鬼门关上被拉了回来。7月份,老曹的胆囊又出了问题,再次进行手术。又过了两个月,社区体检,发现前列腺指标升高,果不其然,被确诊前列腺癌。去年12月底,老曹感染新冠,老伴又忙前忙后怕他累着,不让他做事。今年1月,他顺利做完了手术。好不容易安定下来,今年3月底,老曹的爱人外出时,突然感觉心脏疼痛。急救车将她送到医院后,发现她心脏主动脉夹层出了问题,但已来不及手术了,当天人就没了。

老曹说,他和妻子在40多岁时双双下岗,那时儿子还在读书,家里经济十分紧张。老两口随着年纪的增长,退休工资有一半都用在服药上。这些年来,他妻子为了这个家,一直操劳,接送孙辈,操持家务。她有高血压、心脏病,肾脏也出了问题,却不肯好好歇着。儿子经济不宽裕,她每天都会做好晚饭让儿子带回家。

老曹从去年生病开始,家里陆陆续续自费花去了10万余元。“家里所有的钱都花在我身上”,曹伟东表示,妻子前几个月为了给他治病筹钱,压力很大,自己生病都没让家里再花钱。

现在,家里只剩了老曹一个人,但开门七件事,都需要钱。“福彩·爱基金”在接到求助后,为老曹送上了1万元爱心款,希望他早日康复,回归正常生活。

(小黄)



男子携带淫秽光盘乘车被查 铁路警方顺藤摸瓜捣毁一窝点

本报讯 近日,一名男子在无锡火车站进站安检时,随身行李中携带了大量光盘,引起了无锡站安检口民警的注意。民警开包检查后,竟发现这名男子携带了16张淫秽光盘。铁路警方通过后续摸排调查,顺藤摸瓜捣毁了一处贩卖淫秽音像制品窝点,共收缴淫秽光盘64张、储存有淫秽视频的移动硬盘1个。

前不久,无锡站派出所民警在南安检口执勤时,发现一名男子形迹可疑,行李内有可疑物品,便对其进行开包检查。让人意外的是,男子行李箱内带有16张光盘,均

印有淫秽图案和名称,民警随即将其传唤至无锡站派出所进一步调查。

经询问,该男子名叫耿某,今年64岁,当天准备乘坐Z176次列车。被查获后,耿某面露尴尬神色。据其交代,他在一家公司做保安,两年前从无锡某音像店购买了16张淫秽光盘,用于自己观看解闷。耿某称自己平时上班无聊,看“碟片”是为了值班时打发时间。这次出行特意带上了收藏的光盘,不料火车站安检如此严格,还未上车就被查了出来。

当天傍晚6时许,民警根据耿

某提供的信息顺藤摸瓜,找到了出售淫秽光盘的音像店。当场从店里查获淫秽光盘64张、储存有淫秽视频的移动硬盘1个,内含淫秽视频449G、文件近5000个,并抓获涉嫌贩卖淫秽光盘的店主谢某。经过进一步审讯,谢某如实交代了多次向他人出售淫秽视频以牟取不正当利益的犯罪事实。

目前,耿某因运输淫秽物品被铁路警方处拘留三日的处罚,同时收缴其淫秽光盘。谢某因涉嫌贩卖淫秽物品牟利罪被采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。
(蔡佳)

珍珠奶茶惹祸? 巨大胃结石能看出颗粒状“珍珠”

43岁的曹女士近两天出现腹痛、恶心、呕吐等症状,呈阵发性胀痛、绞痛,遂至宜兴市人民医院消化内科住院治疗,完善胃镜检查可见一巨大胃结石,大小约6.0厘米×5.0厘米,胃镜下那个胃结石还能看出“珍珠”的颗粒状,并已引起胃多发溃疡,确诊为胃石症。

床位医生张征和袁伟红医生反复讨论,为其设计了个性化的治疗方案。用圈套器、取石网篮、导丝反

复切割碎石及取石,直至取尽胃石,最终成功清除了困扰患者的胃内巨大结石,使患者免除了通过胃切开手术取石的痛苦。

宜兴市人民医院消化内科医生介绍,胃结石是进食某种物质在胃内形成的石性团物,临床上多见的是植物结石,其中柿石症较多见。柿子中含有大量的鞣酸、果酸以及膳食纤维,如果空腹吃柿子,这些物质就有可能和胃中的胃酸相结合发

生反应,容易形成结石。而患者曹女士常喝的珍珠奶茶中的“珍珠”一般是由木薯粉、香料及淀粉类产品或瓜尔胶等的添加剂制成。如果没有经过充分的咀嚼,“珍珠”进入身体后消化吸收率较低,就会堆积在胃里,因富含胶质而难以消化。医生提醒,在食用珍珠奶茶、柿子、山楂、黑枣等食物时应适量,避免大量及长期服用。

(何小兵 通讯员王丽琴 周胡涛)